

听这位院士+校长解读“大学”之道

今年的高考已经落下帷幕，一大批学子即将推开接受高等教育的大门，开启自己的大学之旅。在一位大学校长的眼中，如何选择自己的成长之路？大学教育的理想状态应该是怎样？大众教育和精英教育要如何对接？北京理工大学校长、中国科学院院士胡海岩对这些问题进行分析与解读。

大学排行榜，可不能轻信

高考结束，考生面临选择大学和专业的问题，报志愿是选大学还是选专业呢，胡海岩院士认为首先应该考虑孩子适合什么专业，喜欢什么。如果学生不知道自己喜欢什么专业，可以在本科阶段学一个基础性的学科，为研究生阶段的学习打下基础。学生要想清楚，以后

要成为什么样的人，从事什么样的职业，这才是关键。

具体选学校和专业用什么作为参考呢？他认为大学排行榜不可轻信。大学排行有一些量化的指标，包括论文科研产量，学生就业率等，但是有些指标不能或不容易量化。那大学排行榜有什么用呢？胡院士认为排行榜可以给学生提供一些信息作为参考，一般来说，排100名的比排前500名的要强很多，但是前20位和60位，有可能是差不多的。

基础和能力，可以兼得

当前很多人认为中国大学重基础，西方大学重能力，真是这样的吗？胡校长认为，这种差别并不在于是西方的大学还是中国的大学，而是取决于大学的类型。中

国的顶级大学，不仅重能力，也重基础但是中西方大学的教育模式和风格有所不同。西方综合性大学有五、六百年的历史，主要是提高贵族青年的素质，早期特别像一个象牙塔。二战前后，美国强调大学要服务社会。中国大学的起步比较晚，只有一百多年的历史，中国大学在创立之初就明确了大学要服务社会，思考未来社会面临的问题。

精英教育培养的，不一定都是精英

谈到当前大众关注的精英教育问题，胡校长强调，不是说学生接受了精英式的高等教育，就是精英。精英教育是说，培养的人才要成为各行各业的领军人物，各行各业都有精英，这个概念是法国人发明的。精英意味着一个群



北京理工大学校长、中国科学院院士胡海岩

体，精英的边界是很模糊的。接受精英教育的学生有什么特质呢？他认为，从一个大学校长的角度来看，学生要有精深的学术、有强健的体魄、有积极的心境，学校也要从这几个方面加强对精英人才的培养。

《人民日报》2017.7.19 整理/吕雨欣

没有“烧脑”，何来思考？

热播近10年，推出了10季的美剧《生活大爆炸》，曾喊出一个响亮的口号：聪明是最潮范儿的性感。当你还在为家庭剧的絮叨，情感剧的纠葛，职场剧的虐心感到疲惫时，看看“烧脑”的高智商剧，或许是一个不错的选择。

一般来说，这一类影视剧，主要体现在题材、剧集两个方面。比如《越狱》《别对我说谎》《新闻编辑室》《真探》等剧，不仅包含了大量专业学科常识，还融入了环环相扣的逻辑推理。连珠炮式的对白，飞速闪过的字幕，往往这个点还没搞清，下个点可能就已错过。想要看懂，既需要保持高度专注，也要勤于学习，补充相关的背景知识。酣畅淋漓的脑力激荡和唇枪舌剑，时常令观众“欲罢不能”。

另一方面，这些剧集中的人物性格往往并不单一，多富有层次。比如《生活大爆炸》男主角“谢耳朵”，集理论物理学家、高智商宅男学霸、怪咖、书呆子和重度强迫症患者于一身。惊人的语速和天马行空的思维，帮助自带反差

萌、天然呆的男主角吸粉无数。在制造更多精彩故事的同时，也与电视机前的观众“远程”碰撞出更多火花。剧本结构精致，演员演技到位，成就了高智商剧的特点和卖点，也顺利俘获了城市特定群体观众的心。

从科学系到推理系，这几年高智商剧佳作迭出。虽然类别不同、领域各异，但能迅速“抢占”观众的荧屏，很大一部分原因在于幕后团队的专业设计和精良制作。很多人并不知道，主角闲庭信步、谈笑风生的背后，隐藏着来自物理学、法学、刑侦学等各领域的“学霸”编剧，甚至还有科技大佬、政坛名人做剧情顾问。

此外，制作团队还会聘请专业领域的专家为剧本想点子，把关纠错。事实证明，依靠专业素养打造出的影视产品，即便是小小的一个“哏”，也饱含着他们对生活的理解和感悟。

值得一提的是，这一剧种并没有把普通观众挡在门外；正是给剧情加料加分的种种“烧脑”桥段，大大增加



了剧集本身的趣味和意义。追剧也是科普的一种方式，正如一位英国网友在视频网站上的评论：“即使不能完全听懂所有知识点，丝毫不会影响我对剧情的着迷和对人物的喜爱。”

在引人入胜的剧情中，有的观众找到了共鸣，因脑洞大开而大呼过瘾；有的观众则沉浸于进入新领域的欣喜，因好奇心得到满足而被深深吸引……如此，高智商剧的成功就不难理解了。从某种角度上说，它的普及，推动了人类从不同的学科视角，更客观、全面地认识自己，认识世界。

网易新闻 2017.7.26 文/韩硕

要有多大仇，才会让一个孩子诅咒父母“已经离世”，认定其对自己“几乎没有影响”？7月21日，北京上学路上公益促进中心发布的2017年度《中国留守儿童心灵状况白皮书》显示，11.4%的孩子称自己父母月内离世，这一比率明显高于中国年平均死亡率。

父母“死”在孩子心中 是社会的悲哀

白皮书还显示，农村学校学生，因父母均外出而无人照料的留守儿童占近三成。而这些儿童中，超一成农村完全留守儿童与父母一年不见一面。

对于监护情况差的留守儿童，民政部明确提出，地方各级民政部门要将摸底排查中发现的无人监护、父母一方外出另一方无监护能力的农村留守儿童花名册，通报给同级公安机关。公安机关应及时会同村（居）民委员会联系外出务工的留守儿童父母，责令其立即返回或确定受委托监护人，并对其进行教育、训诫，要求其依法履行监护职责。（《新京报》7月23日）

听上去，这是个好办法。留守儿童有了父母的陪伴，可谓皆大欢喜。但问题要是真这么容易解决，就好了。根据调查显示，华中、西南、西北三个地区的完全留守儿童占55.8%，也就是过了半。这三个地区恰恰是时下的欠发达地区。那里的家长为何热衷于外出打工？答案不言而喻。

儿童怎会无监护？根源还在中国经济、教育资源分布的不平衡状态。父母双双外出，恐怕和经济状况的窘迫不无关系。即使落后地区的无监护儿童父母统统留守，在缺乏教育方法、经济基础的情况下，能否给孩子们一个美好的未来仍要打上一个大大的问号。

当然，引导无监护儿童父母回家的初衷无疑是正确的。但这不是一把万能钥匙。无论是无监护留守儿童，还是有监护留守儿童，最需要的还是全社会的关心和爱护。他们的青春不该荒芜，更不该有仇恨。父母在孩子心目中已经死了，这不仅是家庭的悲哀，更是整个社会的悲哀。对此，没有人可以袖手旁观、无动于衷。

《中国青年报》2017.7.26 文/李勤余

填报志愿，何需学校代劳？

对于各省份参加高考的学生来说，每年这个时候，没有什么比选上一所心仪的学校、一个合适的专业，更让人激动的了。不过，据媒体报道，在一些地方，诱劝高分学生修改志愿，甚至直接强迫他们填报非意向志愿的事情屡有发生，这让不少学生感到既纠结，又无奈。

学校这么做，原因很简单，就是要保证有更多的优质生源，进入北大、清华等国内顶尖高校。这不仅关系到老师的奖金、晋升，更可能影响学校的声誉和未来发展。在不少地方教育部门的眼中，评价一所中学的成绩是否出色，每

年有多少学生上北大、清华，是非常重要的衡量指标。当“考上一个北大清华，奖励50万元”能够写入县政府工作报告，唯名校是举、指定报考专业，也就变得顺理成章。

学生不仅是教育的受体，更是发展的主体。对于学校而言，学生的报考账号和密码，不是可以任意摆弄的数字；他们的报考选择，尤其值得尊重与呵护。对专业的兴趣，的确可以通过后天的接触、训练来培养，但这和能否自由选择专业是两码事。当学校为了升学数字的光鲜，而不停地给学生、家长做思想工作、施加压力时，可曾想过，这样

的目的，究竟是为学生好，还是为自己好？说到底，强行剥夺考生的选择权，只是打着“为学生好”的幌子，行追求教育GDP之实罢了，不仅不利于学生正确价值观的培养，更是对教育方向的背离。

教育是什么？就是给学生一块思想的土壤，给他们一块自由生长的空间。同样是填报志愿，结合高分考生的实际情况，为他们做科学、合理的报考分析，这才是学校该做的。即便最后因为各种原因，学生没有被顺利录取，若干年后，学生们肯定还会记得，在成长的道路上，曾有那么一所学校、一位老师，在关键的时候，扶了自己一把，而不是绑着自己，去一个被指定的未来。

中新网 2017.7.12

全球教育报告：中国孩子教育花费排第一位

近日，HSBC发布了最新的全球教育报告，对来自全球15个国家，8481对家长的教育投入、教育理念和对孩子的教育预期等方面进行了调查和分析。

报告统计了全球各国和地区的平均教育支出。其中，中国香港排在第一位，平均教育支出高达132161美元，是全球平均值的3倍。其次是沙特阿拉伯、新加坡和美国。中国台湾（\$56424）和中国大陆（\$42892）分别排在第四和第五位。

报告还显示中国55%的家长通过储

蓄、投资或保险为孩子教育做准备，43%的家长定制特殊的教育储蓄计划。这些指数都远高于其他国家。

在私人辅导方面，中国有93%的父母给孩子请私人辅导，排在世界首位。

95%的中国家长考虑让孩子读研究生，85%的家长考虑让孩子接受本科教育，91%的家长考虑让孩子接受研究生教育。超过四分之三的家长把完成研究生教育看做是孩子顺利就业的一个重要门槛，95%的中国家长有此想法，这个水

平高于全球平均值。

54%的中国家长希望送孩子留学，仅次于沙特阿拉伯、印度尼西亚和印度。但是，从全球来看，仅有5%的留学生以中国为目的地。

另一方面，中国家长越来越开放，76%考虑网络大学。事实上，亚洲国家的家长更愿意考虑网络大学，排在前三位的都是亚洲国家（印度、印度尼西亚和中国）。

新浪教育 2017.7.26